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保育科学生の 保母 資格取得に関する研究

井上 真美子 ・梶 山 洋枝

　　 （兵庫女子短期大学）

1、は じめ に

　本学保育科学 生 の保 育実習 へ の意欲、専門職へ の 就職意欲

等、年 々低下 の傾向が 見られる。少子化現象に 伴う多様なニ
ー

ス
’
に対応 出来る保育者養成が、保母養成校に求められてい ると

思われる。 学生の 「免許
・
資格ゴに対する意識の把握の 必要性を

痛感し、ここに調査 を実施した。

結果に基づき検 討し、今後の 保育者養 成の 指導の
一助としたい 。

　なお、本学 における実習 ぱ下 記の 日程で 行われる。

　 ［保育実 習］

　 ◎ 保育所見学観察実 習（1年 TO 月 1週 間）

　 ◎ 施設参加指導実習 （1年春季休暇 中）

　 ◎ 保育所参加指導奚習（2 年 6 月 2 週間）

　 ◎ 施設参 加指導実習 （2年 夏 季 休 暇 中 10 日 間）

　　［教 育実 習］

　 ◎ 幼 稚園 見学観 察実習 （1年 11 月 1 週 間 ）

　 ◎ 幼稚 園参加 指 導実 習（2 年 6 月 3 週間）

1516

Q．あなたが取 得したい 資格・免許 はどれ ですか

　 　 　 M1．幼椎圜教諭二 種免許
・
保母責格の 画方

1　 ° 2・保 母資榊 み

L −．圏
3・幼稚 哩免許のみ 　　　　一　　　 ．．．

2．対象と方 法

（対象） 本 学保 育 科
一

部 2年生 （1996 年卒業生 230 名）

（方 法） 2年後期成績発 表 日（1996 年 2 月）

　　　 無 記 名に よるアンケ
ー
ト調査。 即回収 226 名。

3．結果及び考察

　本学保 育科で は、保母 資格・幼稚園教諭二 種免許（以 下 資格
・
免許 と略す）を取得出来る。入 学 時 に何 を軸として本学を選んだ

のか、資格・免許に 対する学生の意識 はどの位 か 問う箏にした。
Q ．本学を選ん だ理 由は何 ですか

  幼稚園か保育所の 先生 になりたか っ た

  福祉施設で働きたかっ た

  保育．育児に っ い て学 びたか っ た

  親に勧められた

  先生 に 勧められ た

  他 の学校、学科 に行 けなくて

  近いか ら

  ただなんとなく

  その他 （クラフ
’
がしたか っ た ）

179 名

16 名

12 名

　 2名

　 2名

20 名

11 名

　 2名

　1名

　97 ％ の 学 生 が、「資格・免許」を絶対取得か 取れるなら

取 得したいと思 っ て入 学 して きてい る。
取 得につ い ても90 ％ が 「資狢・免許 」両免を望ん で い る。

　資格・免許い ずれも不 要 の学 生 が 1名い たが、保母職に は

興味が無 い とい う理由で あっ た。

Q，入学時資格・免許を取得 したい と思 いま したか

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 1

＝ 一
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 3

r 　 　
　

i〔11．絶対 取得した い

L里i’．取れなけ蔓ばあきらめる

目 2．取れるなら取 り廓
一一

「

M4 ．取らない 　 　 1
　　　　　　−一

　　保育者に 向い て い ると思 う理 由は

  子 どもが好きである（147 名）  健康で ある（65 名）

  明朗・
活発 （15 名）  責任 感が強い（20名）

  ピアノが 弾ける（15 名）  そ の 他 （2 名）であっ た。

　　保育者に 向い て い ない と思う理由
昌
仕事 が大 変そう・健康 に 自働 嘸 C・等で 、子 どもが嫌い と

い う学 生は 1名 あっ た。
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　前 述 の 保育実 習 の度に 2〜10 名の辞退者があり、保育所参

．
加 実習 では．230 名中206 名が実 習参加 とな っ た。

　実習後、資格取得 に対して最 終の 意識調査をおこなっ た。

Q．保母 資格を取 得します か

一

Q ．保育者 に向い て い る理 由は 何です（
一

人につ き回答 は 3）

  専門的な知識
・
技術がある 　 　 　 　 　 　5名

  健康で ある 　 　 　 　 　 　 　 　 　 18 名

  子どもを理解できる 　 　 　 　 　 　 　 29 名

  子 どもが好きで ある 　 　 　 　 　 　 　 96 名

  熱意 （意欲 ）がある　　　　　　　　　　　 47 名

  責任感が強 い 　 　 　 　 　 　 　 　 21 名

  協調性が ある 　　 　 　　 　　 　 　20 名

  明朗 ・活 発で ある　　　　　　　　　　　　54名

  人 柄が良い 　　　　　　　　　　　　　　　15 名

  研究心が ある 　 　 　 　 　 　 　 　 　 9名

  想像 力 に富んでい る 　 　 　 　 　 　 　 5 名

  指導 力がある 　 　 　 　 　 　 　 　 　 5名

  根気が ある 　 　 　 　 　 　 　 　 　 33 名

  ピアノが上 手 く弾ける 　 　 　 　 　 　 　 7名

  社会的常識が ある　　　　　　　　　　　　　6名

Q ，保育者に向いていな いと思う理 由はなん ですか

  自信が 無い 　 　 　 　 　 　 　 　 　 15名

  子 どもが 好きで ない 　　　　　　　　　　　 1名

  性 格的 に向 い て い ない と思う　 　 　　 　 8 名

  健 康に 自信 がない 　　　　 　　　　 3名

  保 育 に対 する興味がない　　　　　　　　　　 O 名

（参考）1996 年 保 育科第
一

部卒茱生（3 月 31 日現在）

　　
’
保商所 （％ 名）　

・
幼稚園 〔18名〕・福祉施設（14 名）

　　
・一

般企業（49名〕
・
進学（12 名）

・その他（41名）

Q保育者としてどこで働きますか

　　実習後に 保育者に 向いているか の 問に対し、向いてい る

と答えた学 生 は入 学時と変化はない が、保母資格取 得希望

学生 に減少傾 向がみられた。保育現場で の実習体験で入学

時の 考え が変化 してきたの か、保母資格関連科 目に要因が

あるのか、課題として残る。

　　卒業を前に保育者 として働きたい が就職先の決定してい

ない 学生と、保育者 として働くの か迷 っ てい る学生は3割近く

い る。 これら学生は就職 したいが「資格・免許」関 連 科 目単 位

不 足を懸念した り、保育現場で働 く不 安を持っ ていたり、求人

が少 なく就職で きない 等の 現実をも抱えてい る。

　 さらにこれ ら問題を掘り下 げ、さらに取り組む必要がある。

〈 おわ りに 〉

　　 本学保育科 は保母養成校 としての歴 史をもつ 。

　 しか し、近年この ような調査が行われた事がなく、保育実習

　 （保育所実 習）担 当者 として、調査 を試み た。

　　　試行 的にでも、この ような調査研究を実現できた事の 意

　 義は大きい と実感している。調査内 容につ いて は 再検討の

　 必要があり、今後さらに改善しながら調 査研 究を続 けて い く

　つ もりである。

一683一

N 工工
一Eleotronio 　Library 　


